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ТЕОРІЯ ФІНАНСОВОГО АНАЛІЗУ СТАНУ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ 

Вступ. Головним завдання будь-якого підприєм- 
ства є отримання прибутків. Контроль і вирахування 
аналізу фінансового стану підприємств дає змоги ви-
значити наскільки ефективно чи неефективно працює 
підприємство. У сучасних умовах господарювання 
аналіз фінансового стану — необхідна складова про-
цесу управління підприємством.  

Головним напрямком його практичної реалізації 
є виявлення можливостей підвищення ефективності 
функціонування підприємства, визначення перспек-
тив його розвитку 

Постановка проблеми. Господарська діяльність 
підприємств відбувається завдяки організованому,  
якісному, своєчасному та ефективному управлінню, 
що являє собою сукупність взаємопов'язаних послі- 
довно здійснюваних функцій. Тому, необхідно про- 
вести дослідження сутності, завдань і необхідності  
системного аналізу фінансового стану підприємств, а 
також дослідження всіх існуючих методів, принципів  
і методик аналізу фінансового стану підприємства та 
надання пропозицій щодо їх вдосконалення.  

В умовах посилення внутрішньої та зовнішньої 
конкуренції на ринку вітчизняні підприємства досить 
часто за рахунок непродуманої фінансово-господарсь-
кої політики та переважно короткострокового управ-
ління втрачають свої позиції, опиняються на межі  
банкрутства. Тобто, пристосовуючись до нових умов 
господарювання, підприємства стикаються зі знач-
ними фінансовими труднощами в зв’язку з неправи-
льним перерозподілом коштів і джерел їхнього утво-
рення.  

У зв’язку з цим постає питання про створення 
єдиної методики оцінки та аналізу їх фінансового 
стану як основи подальшого ефективного функціону-
вання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемі 
управління фінансовим станом підприємств та ефек-
тивності його оцінки присвячено багато публікацій, 
серед яких варто виділити праці Г. Андрєєва, М. Бі-

лик, Ю. Бондар, Ф. Бутинця, А. Гончарова, О. Гуца-
люка, А. Загородного, К. Ізмайлової, Г. Кіндрацької, 
А. Поддєрьогіна, П. Поповича, В. Сопко та багатьох 
інших.  

Вищеназваним авторам вдалось успішно розді-
лити аналіз фінансового стану підприємства на на- 
прямки, за якими результати є більш правильними та 
зрозумілими. До кожного окремого взятого показника 
було розроблено пояснення та шляхи, за допомогою 
яких його можна покращити. 

В той же час, слід зауважити, що значна кількість 
питань теоретичного та прикладного характеру все ще 
залишається досить дискусійною: немає єдності у ви-
значенні єдиного підходу до здійснення оцінки фінан-
сового стану; несистематизованою та не уніфікованою 
є система показників оцінки; з різних позицій тракту-
ються їх порогові значення, тощо. 

Метою статті є дослідження сутності, завдань і 
необхідності системного аналізу фінансового стану 
підприємств, а також дослідження існуючих методів, 
принципів та методик його.  

Також метою є дослідження проблем, що нега- 
тивно впливають на фінансову стійкість підприємства 
на сучасному етапі та розгляд факторів, що пере- 
шкоджають аналізу фінансового стану підприємства.  

Виклад основного матеріалу. Аналіз економічної 
літератури свідчить про наявність різноманітних тлу-
мачень сутності фінансового стану та визначень фі-
нансової стійкості, фінансового положення підприєм-
ства, про відсутність єдиної думки щодо групування та 
способу обчислення показників оцінки фінансового 
стану, саме тому віддаючи належне науковим напра-
цюванням вітчизняних та зарубіжних вчених, слід від-
значити, що проблема пошуку нових шляхів удоско-
налення фінансової діяльності підприємства в умовах 
стрімких ринкових перетворень потребує подальшого 
науково-практичного дослідження. В значній мірі це 
зумовлено трансформаційними процесами в Україні, 
направленими на досягнення міжнародних стандартів 
економічної діяльності. 
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Аналіз публікацій, присвячених питанням оцінки 
фінансового стану підприємств дає підстави визна-
чити, що фінансовий стан підприємства характеризу- 
ється сукупністю параметрів, які виражають наявність, 
розміщення і використання фінансових ресурсів під- 
приємства [1]. А його оцінка є необхідною умовою для 
ефективного управління підприємством, для розмі-
щення та використання ресурсів підприємства. 

Для досягнення основної мети аналізу фінансо-
вого стану підприємства можуть застосовуватися різні 
методи аналізу. Методи фінансового аналізу — це ком-
плекс науково-методичного інструментарію для оцін-
ки фінансового стану підприємства [2]. Проаналізу- 
вавши літературні джерела авторів, які досліджували 
дане питання можна визначити наступні методи  
оцінки фінансового стану підприємства: коефіцієнт-
ний; комплексний; інтегральний; беззбитковий; рів-
новажний. 

Коефіцієнтний метод передбачає розрахунок си-
стеми коефіцієнтів, що висвітлюють різні боки госпо-
дарювання підприємства і враховують вплив як внут-
рішнього, так і зовнішнього середовищ на фінансовий 
стан підприємства. В таблиці наведена система на- 
прямків та коефіцієнтів для оцінки фінансового стану 
підприємства коефіцієнтним методом. 

Основними недоліками даного методу, що усклад-
нюють його застосування, є: 

1. Трудомісткість, тобто досить складний процес
формування результатів оцінки. 

2. Відсутність нормативних значень більшості ко-
ефіцієнтів, що використовуються в процесі аналізу. 

3. Ситуація, коли зміни величин коефіцієнтів у
динаміці не можуть бути інтерпретовані належним чи-
ном, оскільки значення для розрахунку постійно змі-
нюються у часі. 

Таблиця 
Система напрямків та коефіцієнтів 

для оцінки фінансового стану підприємства 

Напрямок Коефіцієнти 

Ліквідність Коефіцієнт абсолютної ліквідності.
Коефіцієнт загальної ліквідності. 
Коефіцієнт критичної ліквідності 

Рентабель-
ність 

Коефіцієнт рентабельності активів.
Коефіцієнт рентабельності реаліза-
ції. 
Коефіцієнт власного капіталу 

Фінансова 
стійкість 

Коефіцієнт автономії. 
Коефіцієнт фінансового ризику. 
Коефіцієнт концентрації позико-
вого капіталу 

Ділова  
активність 

Коефіцієнт оборотності активів.
Коефіцієнт оборотності власного 
капіталу. 
Коефіцієнт оборотності основних 
засобів 

Даний метод слід використовувати на підприєм- 
ствах, які мають час для правильної інтерпретації ре-
зультатів. 

Комплексний метод дає змогу виявити ті на- 
прямки в діяльності підприємства, в яких виникають 
проблеми, а також дає змогу досліджувати причини, 
що їх зумовили. Це є величезною перевагою даного 
методу. Однак існують і недоліки [3].  

Як і попередній метод він є трудомістким та не-
має нормативних значень більшості коефіцієнті, саме 
тому вони обмежують використання даного методу на 
практиці, особливо під час оперативної оцінки під- 
приємства.  

Щодо інтегрального методу аналізу фінансового 
стану підприємства — то його слід використовувати 
тим підприємствам, які хочуть визначити свій фінан-
совий стан певним (одним, сукупним) інтегральним 
показником. Під час даного методу розраховується ін-
тегральний показник на базі узагальнюючих показни-
ків за рівнем платоспроможності, фінансової незалеж-
ності та якості активів підприємства [4]. Перевагами 
даного методу є те, що сукупний (інтегральний) по- 
казник можна в будь-який момент доповнити будь-
якою кількістю аналітичних напрямків та коефіцієн-
тів, що дає змогу тримати «руку на пульсі». Недоліком 
є те, що виникає певна неузгодженість понять «плато-
спроможність» та «ліквідність».   

Беззбитковий метод базується на ролі операцій-
ного важеля у формуванні результатів діяльності під- 
приємства, на можливості управління його витратами 
й результатами з метою досягнення необхідних показ-
ників беззбитковості виробництва. Критерієм оцінки 
фінансового стану підприємства в цьому випадку ви-
ступає запас фінансової міцності підприємства, тобто 
виторг від реалізації, що підприємство має після про-
ходження порогу рентабельності. Отже, чим вищий за-
пас фінансової міцності у відсотках, тим стійкіший фі-
нансовий стан підприємства [5]. 

Перевагою цього методу є те, що він включає без-
збитковість (базовий аспект діяльності підприємства) 
та витрати, тому і є сучасним та практичним. 

Недоліком є те, що він не узгоджується з такими 
сторонами оцінки як конкурентоспроможність, креди-
тоспроможність, ринкова і ділова активність, тобто він 
потребує подальшого розвитку. 

Рівноважний метод базується на понятті ліквід-
ності й оцінці фінансового стану підприємства з пози-
цій досягнення рівноваги між ліквідними потоками у 
сфері господарсько-інвестиційної та фінансової діяль-
ності підприємства. Перша виступає як зона ство-
рення коштів, а друга — як зона споживання коштів. 
Формовані і спожиті в них ліквідні грошові потоки ма-
ють назву результату господарської діяльності і резуль-
тату фінансової діяльності відповідно. Рівність між 
цими результатами створює ситуацію ідеальної фінан-
сової рівноваги підприємства, коли сукупний резуль-
тат господарської і фінансової діяльності дорівнює 
нулю. 

Даний метод апробований світовим досвідом. 
Його реалізація дала змогу встановити дев’ять типових 
ситуацій фінансового стану підприємства і розробити 
відповідні рекомендації загального характеру для до-
сягнення фінансово-господарської рівноваги у разі  
відхилення підприємства від лінії рівноваги чи зони 
безпеки, що є дуже цінним під час використання саме 
цього методу [6]. Однак,  метод має свої недоліки, а 
саме: неможливість врахування стану підприємства в 
конкретному, діловому, кредитному і ринковому сере-
довищі. 

Фінансова діяльність підприємства повинна бути 
спрямована на забезпечення систематичного над- 
ходження і ефективного використання фінансових ре-
сурсів, дотримання розрахункової і кредитної дисцип- 
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ліни, досягнення раціонального співвідношення влас- 
них і залучених коштів, фінансової стійкості з метою 
ефективного функціонування підприємства. Саме цим 
зумовлюється необхідність і практична значущість  
систематичної оцінки фінансового стану підприєм- 
ства, якій належить суттєва роль у забезпеченні його 
стабільного фінансового стану. 

Основними критеріями вибору того чи іншого 
методу оцінки можуть бути: 

1. Часові обмеження, якщо оцінку потрібно здій-
снити найближчим часом, то не рекомендується ви- 
користовувати коефіцієнтний, комплексний чи ін- 
тегральний методи. 

2. Обширність аналізу. Такі методи аналізу, як
беззбитковий та рівноважний не враховують таких ви-
дів діяльності підприємства як конкурентоспромож-
ність, кредитоспроможність, ділова активність тощо. 

3. Наявність доступу до детальної інформації про
діяльність підприємства. Якщо така існує варто обрати 
комплексний або коефіцієнтний підхід [7]. 

Фінансовий стан підприємства визначається на-
ступними елементами: 

прибутковість роботи підприємства; 
оптимальність розподілу прибутку, що залишився 

у розпорядженні підприємства після сплати податків  
і обов’язкових платежів; 

наявність власних фінансових ресурсів не лише 
мінімально-необхідного рівня для організації вироб-
ничого процесу і процесу реалізації продукції; 

раціональне розміщення основних і оборотних 
фондів; 

платоспроможність та ліквідність. 
Фінансовий стан підприємства треба система- 

тично й усебічно оцінювати з використанням різних 
методів, прийомів та методик аналізу. Це уможливить 
критичну оцінку фінансових результатів діяльності 
підприємства як у статиці за певний період, так і в 
динаміці — за ряд періодів, дасть змогу визначити  
«больові точки» у фінансовій діяльності та способи 
ефективнішого використання фінансових ресурсів, їх 
раціонального розміщення. 

Неефективність використання фінансових ресур-
сів призводить до низької платоспроможності підпри-
ємства і, як наслідок, до можливих перебоїв у поста-
чанні, виробництві та реалізації продукції; до невико-
нання плану прибутку, зниження рентабельності під-
приємства, до загрози економічних санкцій. 

У якості закріплення теоретичної частини прове-
деного наукового дослідження розглянемо динаміку 
показників виробничої та фінансової діяльності на 
прикладі ПАТ «Світло шахтаря» (рис. 1 та рис. 2). 

Рис. 1. Динаміка показників виробничої діяльності ПАТ «Світло шахтаря» 

Виробнича діяльність ПАТ «Світло шахтаря» за 
даними рис. 1 характеризується високою фондовідда-
чею, яка протягом 2013-2022 років тримається на  
рівні, що перевищує 6, що свідчить про ефективне ви-
користання основного капіталу підприємства, відсут-
ність простоїв та невикористаних потужностей.  

Ресурсовіддача підприємства протягом аналізова-
ного періоду збільшилась від 1,3 до 2,5, що говорить 
про ефективне управління оборотними коштами під- 
приємства. Показники оборотності і коефіцієнт вало-
вого доходу тримаються на стабільному високому рівні. 
Проте є й негативні тенденції: рентабельність основ-
ного капіталу протягом останніх трьох років знизилась  
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Рис. 2. Динаміка показників фінансової діяльності ПАТ «Світло шахтаря» 

нижче 0, зменшившись від 0,8 до -0,001, що зумовлено 
різким зниженням чистого прибутку підприємства у 
2017 і 2018 роках та наявністю збитків у 2019 році. 

Результати фінансової діяльності ПАТ «Світло 
шахтаря», ґрунтуючись на даних рис. 2 в цілому можна 
назвати задовільними, оскільки підприємство подо-
лало надліквідність, яка зменшилась з максимального 
значення 3,5 у 2017 році до 0,34 у 2021; коефіцієнт фі-
нансової залежності близький до 1, що говорить про 
майже 100% фінансування діяльності підприємства за 
рахунок власного капіталу; коефіцієнт маневреності 
власних коштів має стабільно високе значення на рівні 
0,8, тоді як середнє значення по всім аналізованим 
підприємствам не перевищує 0,35; низькі значення  
коефіцієнтів платоспроможності і рентабельності є 
стабільними, проте суттєво не відрізняються від  
середніх показників. 

Щодо інвестиційної діяльності ПАТ «Світло  
Шахтаря», то слід зазначити, що підприємство не здій-
снює інвестиції шляхом довгострокових відстрочок 
покупцям власної продукції, оскільки частка довго-
строкової дебіторської заборгованості протягом аналі-
зованих років дорівнює нулю; в цілому довгострокові 
інвестиції значно скоротилися протягом десяти років, 
про що засвідчує коефіцієнт структури довгострокових 
вкладень, який зменшився від 0,334 у 2013 році до 
0,003 у 2021; інвестування у основний капітал також 
мають нестабільну динаміку, що коливається від 0,3 до 
0,12 протягом останніх п’яти років. 

Практика рекомендує для оцінки рентабельності 
підприємства використовувати систему взаємозв’яза-
них показників рентабельності. З цією метою необ- 
хідно використовувати дві основні групи показників 
рентабельності: 

а) показники, розраховані на підставі поточних 
витрат (вартості продажу); 

б) показники, розраховані у зв'язку з використан-
ням виробничого капіталу (виробничих активів). 

Предметом фінансового аналізу підприємства є 
його фінансові ресурси, їх формування та викорис-
тання. Для досягнення основної мети аналізу фінан-
сового стану підприємства — об’єктивної його оцінки 
та виявлення на цій основі потенційних можливостей 
підвищення ефективності формування й викорис-
тання фінансових ресурсів — можуть застосовуватися 
різні методи аналізу. 

Використання видів, прийомів та методів аналізу 
для конкретних цілей вивчення фінансового стану під-
приємства в сукупності становить методологію та ме-
тодику аналізу [5]. 

У світовій практиці вже накопичений достатній 
досвід інтегральної оцінки фінансового стану підпри-
ємств. Це такі відомі комплексні показники, як індекс 
Альтмана, модель Спрингейта, модель Ліса, метод 
Creditmen Ж. Депаляна. Але всі ці моделі непридатні 
для вітчизняних умов господарювання, тому що їх  
розроблено з використанням вибіркових сукупностей 
підприємств інших країн, а тому враховані параметри 
істотно відрізняються від наших. На сьогодні україн-
ськими вченими вже розроблені такі моделі, як дис-
кримінантна інтегральної оцінки фінансового стану 
підприємства (О. Терещенко), яка базується на засто-
суванні методології дискримінантного аналізу на ос-
нові фінансових показників вибіркової сукупності  
вітчизняних підприємств і комплексна оцінка фінан-
сового стану підприємства на основі використання  
матричних моделей (О. Хотомлянський, Т. Перната, 
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Г. Северина). Цей метод оцінки дозволяє виявити  
тенденції у динаміці фінансового стану підприємства. 

Недосконалість методів оцінки фінансового 
стану підприємства це не єдина проблема сьогодення. 
На сьогоднішній день також існують складності про-
ведення аналізу фінансового стану, що обумовлено: 

нестабільністю економіки; 
кризовим станом; 
політичною невизначеністю. 
В умовах постійної зміни інформації багато фі-

нансово-економічних показників розрахованих на  
певний час, можуть надалі загубити свою цінність для 
аналізу у зв'язку з нестабільністю національної ва-
люти. 

Повну перешкоду аналізу фінансового стану під-
приємства дають: 

1. Різні форми власності, наприклад, чимало по-
казників, що характеризують фінансовий стан акціо-
нерних підприємств не можуть бути розраховані по 
причині відсутності або слабкого розвитку у державі 
ринку цінних паперів, де б оберталися акції цих під- 
приємств і по яким можна б було судити про поло-
ження емітентів. 

2. Нестабільність законодавчої бази (фінансового
податкового права), це також ускладнює проведення 
аналізу фінансового стану підприємства. 

Для подолання даної проблеми необхідно, врахо-
вуючи умови фінансової кризи, розробляти нові ме-
тоди оцінки фінансового стану, а також розробляти 
методи і способи покращення фінансового стану, під-
вищення платоспроможності і ліквідності. 

На сьогоднішній день однією найголовнішою 
проблемою фінансової стійкості є наявність фінансо-
вих ресурсів. 

Відомо, що ефективне виробництво та реалізація 
якісної продукції позитивно впливають на фінансовий 
стан підприємства. Збої у виробничому процесі, по- 
гіршення якості продукції, ускладнення з її реаліза-
цією ведуть до зменшення надходження коштів на ра-
хунки підприємства, внаслідок чого погіршується його 
платоспроможність. Очевидним також є і зворотній 
зв'язок, який полягає у тому, що відсутність коштів 
може призвести до перебоїв у забезпеченості матері- 
альними ресурсами, а отже, і у виробничому процесі. 
Однак у виробничій діяльності українських підпри-
ємств часто трапляються випадки, коли і добре пра-
цююче підприємство відчуває фінансові ускладнення, 
пов'язані з недостатньо раціональним розміщенням і 
використанням наявних фінансових ресурсів. 

Один з істотних компонентів фінансової стійкості 
підприємства є наявність у нього фінансових ресурсів, 
достатніх для розвитку конкурентоздатного вироб- 
ництва. В свою чергу, самі фінансові ресурси можуть 
бути в необхідному обсязі сформовані тільки за умов 
ефективної роботи підприємства, яка може забезпе-
чити одержання прибутку. За рахунок прибутку в  
ринковій економіці підприємство створює фінансову 
базу як для самофінансування поточної діяльності, так 
і для здійснення розширеного відтворення [6]. 

З огляду на обмеженість внутрішніх фінансових 
ресурсів в умовах погіршення доступу до зовнішніх 
кредитів підприємці мають зробити нелегкий вибір: 
або зупинити виробництво і втратити ринки, трима-
ючи високі ціни в розрахунку на тимчасові труднощі, 
або знизити ціни, тим самим відновивши попит на 
свою продукцію і зберігши споживача. Другий шлях — 

це шлях тих виробників, які дбають про майбутнє,  
розширюючи виробництво й заробляючи на «обороті», 
а перший — шлях спекулянтів, що отримують у ко- 
роткостроковому періоді надприбутки і виходять з ви-
робництва. 

Основним напрямом забезпечення досягнення 
точки фінансової рівноваги підприємством в кризових 
умовах є скорочення об'єму споживання фінансових 
ресурсів. Перелік заходів з покращення фінансового 
становища є індивідуальним для кожного з підпри-
ємств та залежить від сфери в якій ведеться бізнес, 
груп продукції, кон’юнктури ринку, регіональної ін-
фраструктури, системи управління підприємством, 
структури витрат на виробництво і управління, тех-
ніко-технологічних особливостей та інших факторів. 

Тому актуальним постає завдання удосконалення 
форм і методів фінансового забезпечення функціону-
вання підприємства, тобто пошук нових ефективних 
шляхів фінансової діяльності. 

Висновки. Визначено, що фінансовий стан під- 
приємства — це комплексне поняття, яке є результа-
том взаємодії всіх елементів системи фінансових від-
носин підприємства, визначається сукупністю вироб-
ничо-господарських факторів і характеризується сис-
темою показників, що відображають наявність, розмі-
щення і використання фінансових ресурсів. 

Дана ж діяльність характеризується забезпече- 
ністю фінансовими ресурсами, які необхідні для нор-
мального функціонування підприємства, доцільним їх 
розміщенням та ефективним використанням, фінан-
совими взаємовідносинами з іншими юридичними та 
фізичними особами, платоспроможністю та фінансо-
вою стійкістю. 

Отже, було виділено п’ять головних методів ана-
лізу фінансового стану підприємства, до кожного з них 
подано перелік переваг і недоліків. Найбільш трудо- 
місткими, як було виявлено в процесі аналізу є коефі-
цієнтний, комплексний та інтегральний методи. Та-
кож основним недоліком перерахованих методів є  
відсутність стабільної сукупності нормативних зна-
чень. Більш швидкими методами оцінки виступили 
беззбитковий та рівноважний методи. Хоча і вони ма-
ють свої недоліки, такі як неврахування деяких сторін 
діяльності підприємства, а саме: конкурентоспромож-
ність, ділова активність, кредитоспроможність, тощо. 

Таким чином, аналіз фінансового стану підпри-
ємства дає якісну та кількісну інформацію про його 
діяльність, яка необхідна для багатьох суб’єктів ринку. 

В той же час з метою її достовірності, викорис-
тання у процесі управлінських рішень доцільно вико-
ристовувати коефіцієнтний або комплексний метод, 
адже вони є найбільш обширними і охоплюють всі 
сфери діяльності підприємства. Дані методи представ-
ляють підприємство і всі його зв’язки як взаємо-
пов’язану систему рухів фінансових ресурсів, що дає 
змогу найширше оцінити його фінансовий стан. 
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